

阻击凶险黄河 之 说出我的故事

## 我的报

太多的悲剧已验证黄河的凶险,又有太多的理由令我们担忧这个夏天。齐河两个溺水的花季少年至今还没有找到,绵延的黄河滩上却天天都有不以为意的游人。这其中,有十几岁的学生,也有携家带口的成年人。年轻人,天不怕地不怕,刺激偏向险中求;成年人,自认为“有分寸”,熟知黄河的脾性。但悲剧反复证明,越是自认为水性好,越是在浅水区,越容易发生溺水事故。在这儿,四位读者向我们投稿,讲述他们的涉险经历或巡河故事。他们因为遭遇过,所以对黄河的凶险铭记至今。我们不希望更多人去遭遇。因为,不是每个人都能幸运脱险。

# 巡河时专拍学生 转交学校安全再教育

□读者 王和新

我是章丘市黄河镇王圈村的村民,从小在黄河边长大,得了黄河的滋养,也见识过黄河吞噬生命的无情。

最近两年,一到夏天,我有空就去黄河,见到在河边玩水的孩子,就劝他们上岸。有人说我多管闲事,但我不这么认为,现在独生子女家庭这么多,要是孩子出了事,那就等于毁了一个甚至两三个家庭。

自打我记事起,每年夏天都有人在黄河里淹死,我也有认识的人在黄河里出过事。

2011年夏天,我们村一个19岁的小伙子和同伴一起到黄河边玩儿,碰到外地人落水,他就下去救。结果,自己也被黄河冲走,再也没能上岸。他是家里的独子,他一死,全家就掉进了冰窟窿。

那时我就想,杜绝溺水事故最好的办法就是阻止人们下水。也就是从那时起,每逢周末,我就到黄河边去巡河。

别看我们村附近的河滩不是景区,但到这儿游玩的人不少。每次我骑着摩托去巡河,都能碰上五六拨。

这些人既然来玩,就不大愿意听我的劝主动离开,我跟他们说黄河的危险,他们也不信。我就拿根竹竿演示给他们看,告诉他们河水看着很浅,但往前走几步就可能有个漩涡,水深一下子增加好几米。再不行,我就凭着自己对黄河的了解,跳到河里给他们演示,劝说他们离开。

这两年,让我感到高兴的是,我们附近几个村的孩子到黄河玩水的少了。因为我每次去巡河都带着摄像机,看到学生模样的,就把他们拍下来交给学校,让学校找出他们进行安全再教育,这样,他们就不敢再去黄河玩水了。

现在,很多孩子都认识我,见了我就害怕。但我相信,有一天他们会不再怕我,也许能理解我,加入我的队伍。

本报记者 张泰来 整理



▶王和新在黄河滩上劝离学生。(资料片) 王和新提供

# 刚踏过的沙洲,转眼间被冲走

□读者 杜先生

50年前,作为首批下乡知青,我被下放到济南近郊黄河边的一个小村落。那时候,我们经常和村里的青年一起到黄河游泳。其中一次危险的游泳经历让我终生难忘。

那年8月,刚到丰水期,黄河水量渐多,但还不是特别大。我脱了衣服一头扎下去,感觉水流太急,几乎超出了

我的掌控能力。在急流裹挟下,我身不由己地迅速往下游划去。用尽全身的力气,拼了很久,我才爬到河边一个沙洲上。

上岸之后,总算舒了一口气,我跟围绕过来的同伴说,咱们还是离开吧,我感觉这里不安全。于是,大家先后离开沙洲。

刚离开一分钟,身后便传来一声巨大且沉闷的轰鸣。转身一看,我简直不敢相

信自己的眼睛,我们七八个人刚刚离开的几十平米大的沙洲竟然不见了,取而代之的是一片滚滚黄涛。

至今回想起来,我仍感觉恐怖。如果当时我们离开得慢一点,后果就不堪设想。后来我了解到,黄河沙洲泥沙细柔,大人孩子都爱上去踩,但看似温柔沙洲,其实暗藏凶险。在急流冲刷之下,沙洲底部渐渐被掏空,成了一个

空架子,我们七八个人踏上去,就成了压垮它的最后一根稻草。

我以自己的亲身经历告诫想去黄河游泳的人,丰水期的黄河水流急,一旦流速超过我们的游泳速度,水中的人就会被水流裹挟,很难靠岸。再加上涨水的黄河气势汹涌,即便泳池好手也难免产生恐惧感,从而影响游泳技能的发挥。

本报记者 张亚楠 整理

## 黄河滩上摸虾 竟摸到骷髅

□读者 周雪平

上世纪60年代我上中学那会儿,常去黄河游泳。那时的孩子傻大胆,十五六岁就觉得是大人了,家长也不怎么管。

黄河水很大,流速快,人一下去就被冲着往下跑,只觉得两岸景物都在往后飞。人必须迎着水流使劲划,才能向对岸前进。

危险的遭遇总是在事后才回过味来。有一次,一位同学回游到南岸边,一下子被吸到船底下去了。那是一些平底木船,沿岸边首尾相接纵向停泊,随着波浪的冲击,船帮起伏摇晃,产生强劲的吸力。那同学上岸后向我们描述说,他被吸进船底后,使劲游了几下,抬头碰到的还是船底,如此反复好几次,方顿悟是纵向游了,这样即使到了船尾浮出水面,也还会被卷入下一条船下。这才想到转弯九十度,紧划几下,从船底钻出来。

黄河南岸有几处沉沙池,里面有不少小虾,虾有两三寸长,潜伏在石头缝里。我们游泳游累了,就到岸边捉虾,运气好时能捉到二三十只,回家煮着吃。

有一次,一位同学在岸边摸边冲着我们喊:“这里有个破罐子,里头准有虾。”摸了一气,他索性把破罐子提出水来,只听他大叫一声:“快看,这是什么!”我们一看都吓了一跳,这哪是什么破罐子,而是一个龇牙咧嘴的骷髅头!后来,我们再也不敢吃那水洼里的虾了。

## 一个猛子扎下去 脑袋被水打蒙

□读者 胡亿年

那年暑假,我大概七八岁,小伙伴们相约到我家附近的一个池塘里游泳。我们玩得很开心,还做出了很多高难度动作,譬如潜水、水中“骑马”、跳水等。

有一次,小伙伴们站在离水约10米的池塘崖上往下跳,而且还是头朝下,像跳水运动员一样做飞燕动作,比赛看谁跳得好看。轮到我时,我一头扎进七八米深的池塘,当时就感觉耳朵被压得生疼,头也被打蒙了。我心想,这回完了,没有命了,就拼命往上游,最后总算是胆战心惊地捡回一条命。

要说儿时不识危险,可在我40多岁的时候,又差点在水里丢了性命。

一个夏天,同事邀我到市区一家游泳馆去游泳。这还是我成年后第一次游泳,又想起儿时玩的花样。我仰着身子,脚蹬着池壁,使劲一蹬,身体向后划了出去。由于是仰躺在水面上的,几乎同时,回流的水呛进我的鼻腔,使我无法呼吸。我本能地张开嘴,又一股水灌进我的口腔、气管。当时,我的感觉就是要窒息了,心想这回真的死定了。幸亏离池边很近,我抓住了扶梯,算是缓过神来。

说这些只是想告诫好水玩水的人,无论孩子还是大人,水火都是无情的;无论是池塘还是游泳池,都存在很大的危险,不能心存一丝侥幸。